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Az iparos iskolák.
„Ila a magyar középosztály elpusztul: e pusz­

tulás magával rántja a főnemességet is. Az or­
szág termékeny talaja ezután is meghozza áldásait, 
de az ország nem lesz többé Magyarország.“ — 
Körülbelül ezeket monda Péterfty miniszteri biztos, 
midőn városunkat az iparos iskolák szervezése 
czéljából meglátogatá. Es hozzá tévé, hogy e kö­
zéposztályt jövőre az iparos osztálynak kell alkotnia. 
Hs valóban Magyarország önállóságának, a magyar 
ipar függetlenitésének, a magyar nemzet politikai 
küldetésének legerősebb támaszsza egy erős, ér- 
elines és hazafias iparos osztály.

De fájdalom, ezen nagy hivatásu osztály or­
szágszerte emelkedés helyett inkább hanyatlást 
mutat.

Ezen szomorú tapasztalat tette figyelmessé a 
magyar kormányt arra, hogy a mostani erőtlen 
iparos osztály helyett egy értelmes, munkás, ha­
zafias önérzettől áthatott iparos osztályt kell te­
remteni.

Hogy czélját megvalósíthassa, ott kezdi meg 
működését, a hol épen kell: az iparos tanulók 
képzésén. A magyar kormány már előbb tett e 
téren intézkedéseket, az iparos és kereskedelmi 
osztály képzése szempontjából. Polgári iskolákat 
állított fel az országban nagy számmal, azon ha­
tározott czélzattal, hogy azon szülők, kik gyerme­
keiket iparos pályára szánták, óit taníttassák s csak 
akkor lépjenek iparos pályára, midőn a minden 
önálló iparosnak mulhatlanul szükséges ismerete­
ket megszerezték.

De a polgári iskolák kevés kivétellel üresek, 
mert még ma is általános a magyar iparosok kö­
zön azon naponként hallható nézet: hogy „a ki 
iparos akar lenni, annak minek a tanulás, s a ki 
tanul, miért legyen iparos?“

Es midőn a polgári iskolák a kellő befolyást, 
ily szerencsétlen nézettel szemben, az iparos osz­
tály érdekében érvényesíteni elégtelennek bizonyul­
tak. igen természetes, hogy az iparos inasok kény­
szer iskoláztatása mondatott ki.

E végre a különböző városokban a körülmé­
nyekhez képest különböző fokú iskolák állíttatnak fel. 

Ily őzéiből, egy alsó foku iparos iskola
városunkat
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szervezése tárgyában ^ ______ ______
gróf Zichy Jenő, a magyar ipar oly nagy áldó- alkalmat, hogy

látogatta meg

zatokra kész bajnoka, és Jágócsi Pét erffv József 
miniszteri biztos, kik meggyőződvén, hogv egy 
ily isokla működése városunkban is mily áldásos 
lehet: meglehetős összegre menő á 11 a m s e g é 1 y t 
helyeztek kilátásba az iskola teljes szervezése vé­
gett, azon kijelentéssel, hogy iparosaink is min­
dent megtegyenek ez űgv érdekében.

Iskolaszékünk, mely már évekkel ezelőtt ke­
zűbe vette volt az iparos tauoncoktatás nagy fontosságú 
kérdésének megoldását, a napokban már el is ké­
szítette az iparos iskola fenntartására szükséges 
kiadások költségvetését; — és pedig abban a re­
ményben, hogy városunk iparosai, kiknél soha sem 
hiányzott a köz iránti nemes érdeklődés, ez alka­
lommal is, főleg épen most, — midőn a kormány és 
égy, a társadalmi életben oly kiváló helyet el­
foglaló, s az iparos osztály emelése érdekében már 
eddig is oly nagy áldozatokat hozott, és páratlan 
tevékenységet tanúsított főúr, egész erővel ragadta 
meg a nagy és nevezetes kérdés megoldását. — 
felfogják és méltányolni tudják ama magasabb 
rangú érdedekeket, melyek egy leendő művelt és 
képzett iparos osztályhoz fűződnek.

Mi magunk is jól tudjuk, hogy iparosaim: jó 
nagy része a megélhetés, a mindennapi szükség 
ezerféle gyötrő gondolataival küzködik. Es azon 
sem csodálkoznánk, ha elesüggedten hideg nyu­
galommal, fásult közönynyel szemlélnék a meg­
indult mozgalmat és bizalmukat a jövőbe elveszítve 
felhagynának minden reménynyel.

De nem igy van. Es jó, hogy nincsen igy. 
Az a nagy érdeklődés, melylyel e hó 12-én a ta­
nácskozásokban részt vettek, és az a lelkesült 
öröm, melylyel az érkezőket fogadták és tisztele­
tüket kifejezték, — mindezek arról győztek meg, 
hogy a mi iparosaink bíznak a jövőben és egészen 
tiszta tudatával bírnak annak, hogy nekik, főleg 
itt nálunk e vidéken, nagy nemzeti missiójuk van; 
élénk tudatával bírnak a kötelességeknek is, me­
lyeket be kell tölteni, hogy középosztálylyá 
izmosuljanak és a nemzettestnek regeneráló és 
konservaló szervévé fejlődjenek.

Épen ezért hisszük, hogy iparosaink nem 
fognak késni meghozni a csekély áldozatot, mely 
az államnak kilátásba helyezett segélyéhez adva, 
városunkban egy jól szervezett iparos iskola be­
rendezését lehetővé teszi. Áron is megveszik az 

az az osztály, mely oly nagy fon­

tosságú szerepre van hivatva, és a melynek ók a 
tagjai, erőben és tekintélyben gyarapodjék és az 
anyagi jóllét megérdemlőt fokára küzdhesse fel
magát. Adja Isten!

Köz ünnepély
Gróf Zichy Jenő és Péterffy József tiszteletére.

L,ipánk múlt számában jelezve volt az örömhír: az 
iparos oktatás kitűnő barátainak, mondhatni apostolainak 
erkezese. Jagoesi Póteríi József min. biztos távsürgönye 
bizonyossá teve a hír valósulását, s ez okból 11-en dél­
után 3 órakor nagy közönség gyűlt össze a városház dísz­
termében előleges tanácskozásra. Kovács Gyula polgár- 
mester elnöklete alatt. Ez alkalommal részletesen meg 
kn tu lapítva a másnapi ünnepélyek programra ja. sőt ér­
dekesmi tárgyaltatott az ipar-törvény több hiánya s kilett 
fejezve az. óhaj e hiányok elenyesztetése iránt. Bátran 
mondhatjuk, hogy ily általános érdeklődést és oly egy­
hangú buzgalmat Euyeden régóta nem tapaszialtunk.

Este a várakozók és üdvözlők a megyeháznál gyűl­
tek össze, hol Zichy Jenő gróf részére lett szállás ren­
dezve. Éjfél után innen történt a kivonulás, s midőn a 
személy-vonat megérkezett s a várva várt vendegek Zichy 
giót külön salonkoesijaból kileptek, Vájná Károly, ifj. 
Gáspár János vár. tanácsosok és Sebestyén Sándor a polg. 
isiioia igazgatója, siettek üdvözlésükre s felkertek a kiren­
delt kocsikon való helyfoglalásra.

Zichy gróf \ajna tanácsos kíséretében a megyeház­
nál szállott ki, hol Török Bertalan m. főjegyző és Kovács 
Gyula polgármester fogadták és üdvözölték, mit a nemes 
gróf szi\es kózszoritásokkal viszonozva, röviden értesítve 
lett az ünnepélyek programmjáról. rirre az üdvözlők el­
búcsúznak, a gróf pedig theázás után lepihent, hogy már 
korán felkelve, 9 órakor — első sorban főispán ömlgáuái 

látogatást tegyen. A miniszteri biztos ur id. Gáspár 
János kii. tanácsos urnái. Kiss Sándor kolozsvári iparis­
kolai igazgató pedig tiszt. Szilágyi Farkas urnái voltak 
elszállásolva.

Tisztelgések.
A városi tanács első sorban Jágocsi Póteríi József 

miniszteri biztos urnái tisztelgett, azután a városi intelli- 
gentia és az iparos osztályok^valóban impozáns kísére­
tében járult a derék gróf elé, kinél már előbb az alispán 
és a m. főjegyző tisztelkedtek. Kovács Gyula polgármes­
ter üdvözölte a grófot, kifejezve azon örömet, melyet az 
iparoktatás áldozatkész buzgó pártfogójának láttára mind-

TARCZA.

Harfaka húgomnak.
Telve égő vágygyal, forró szerelemmel 
Boldogabb jövőről ábrándozik lelked,
S szép reményeidnek rózsás fellegétől 
Piros színben játszik az ég is fölötted.

Uh, be boldog is yagv! . . . Oh, de boldog is lesz 
a mig gyöngéd, ifjú szivecskéd nem érte 
Keserű csalódás, ez a mérges fulánk,
A hű szerelem ez éltet-ölő mérge.

Uh ! mert hidd el a szív igazi szerelme 
Nem egyéb mint egy kis döugicsólő méh, mely 
Égető fuláukot rejteget magában,
Bárha röpke szárnya dúsan rakva mézzel.

Boldogság a méze, fulánkja csalódás,
Melyha egyszer aztán szivedet megérte,
Szép ifjúságodnak nyíló rózsa-kelyhén 
Múl ki a kis méhnek: szerelmednek — élte.

Uh pedig e nélkül oly megunt, oly puszta, 
Kietlen az élet . . . csak most érzem, látom 
A midőn szivem már elvesztő szerelmét, 
Keresztül esvén egy fájó csalódáson.

Most tudom, hogy abban mennyi édes álom — 
Mennyi üdvöt nyújtó drága boldogság van,
— Hogy a nélkül a szív olyan puszta, meddő 
Mint a rózsa cserje hűvös őszi tájban.

Napja az a szívnek, a mely melegével 
Ezernyi virágot fakaszt a kebelben 
S mely nélkül lelkünk az élet sivatagján 
Éji sötétség közt bolyg eltévedetten ....

Uh! őrizzed is meg kedves kis Mariskám 
Szived rejtekében az igaz szerelmet:
Mert a boldogságot az a szív nem bírja,
A mely forrón, híven többé nem szerethet.

- Euyed, 1883. -
Cserkesz.

Egy szó miatt
az a fiatal férfi, ki mélázva lépeget a gesztenye so­

rok alatt, az én Béla barátom. — Magas, deli alak, je­
lentő arezvonások, tekintélyes homlok, fürtözött haj. 
gondosan ápolt szőke körszakállal és távolba merengő kék 
szemekkel .... Nyílt homlokán, ámándozó eszmék fá- 
tyoláu át, simulnak el a küzdelem redői; azon a két merengő 
szemen átcsillamlik a lelkesültseg tényé, átlobog a gon­
dolat világa. Egész alakján akaraterő, magasra törekvés, 
bizalom küzködik az ellenző akadályok árnyalatával. — 
E férfi az eszmék embere. Homloka ma szokatlanul bo- 
ruitabb; több rajta az árnyék, mint a fény . . .

— „Hogyan, — szólítani meg a felém közeledő Bélát 
— midőn a nagy természet napsugárban, zöld lombokon, 
virágok illatával mosolyog, a te eged sugártalan, borult? — 

„Eszméim alkonyaié napról beszélnek.“
— Ily korán ?
„Ily későn; holnap talán meg kell halnom . . .“ 
Eeá tekintek; — ő nyugodtan beszélt.
„Egy szó miatt, egy kimondott igaz, szabad szó 

miatt. — Egy szót Írtam le, ellenfelem eszméit sértőm 
és holnap megverekszein e szóért ..."

Ezzel merészen kiegyenesedett, homlokáról eltűnt a

borulat; szemében önbizalom szikrája égett, s ez a ra­
jongó ember bízott vezércsillagában.

„Jöjj hozzám Kálmán, estére; sok mondani valóm 
van, mielőtt megverekednóm;“ — ezzel kezet nyújtott és 
távozott.

Hévvel szoritám meg kezét s engedém távozni szi­
vem szorongó érzetével elmaradva. — „A lót, a nem lót“ 
nagy kérdéséről elmélkedve, azon vevőm észre, hogy kö­
vetem. — Előttem járt, csüggedetlenül, biztosan, mintha 
örökké élni akarna. Az az önbizalom, az az előttem ha­
ladó élet, mely csupa erőből iátszók lenni, megnyugtatott 
s gyorsabban követem.

Barátunk egy szép stylu ház felé irányzá lépteit. 
Közös barátunk lakása; úrnője egy szép szőke asszony — 
ábrándozó szemekkel; Bélának régi ismerőse, játszótársa 
a gyermek-évekből, legjobb barátnő a jelenben.

Szivemet elszorulni érzem, — lázasan sietek haza, 
óhajtom a magányt; ott legjobban lehet elmélkedni, ott 
legnyugodtabban szabad borongani.

Te pedig barátom, lépd át a kijelölt ház kapuját, 
csókold meg annak a gyermekkori barátuénak remegő 
kezeit; — búcsúzz ei tőle.............

Napest. — A csillagok ragyognak a halovány hold 
körül, az esti szellő átsuhan, regét mond az illatozó vi­
rágoknak ; — jön. közéig sötét leplével egy álom, egy 
édes. vagy egy keserű álom. — Barátomhoz sietek, együtt 
fogjuk atvirasztani átálmodni ezt a holdvilágos éjét. — 
Egyedül találom Íróasztala mellett, leveleket végzett be.

„Fogd, — szól, regálitással kínálva meg — gyújts 
rá és hallgass!“ . . .

A pereznek behatása van, elfeledem a trafik-szivar 
kérlelhetet.lenségét és hallgatok ....

„Ott voltam nála. gyermekéveim tündérnőjénél; nála, 
kit forrón szerettem, ki forrón szeretett, nem a szerelem 
fönséges, de gyakran fellobogó és újból hamvadó láng­
jaival. hanem a játszótárs, az együtt növekvő baráti ér­
zelem örökké egyformán sugárzó melegével. — Mégha- 
totfan fogadott, tudta, hogy holnap verekednem kell. El­
beszélte közös múltúnk történetét — és ón gyermek let-

;Ap. „ • ?- ' . . V '



nyáján órezünk. Znjr" éljenzés közt végzó beszédét, mire 
gr. Zichy kezdett mély figyelem között szólani. Megkö­
szönte a maga s a miniszt. biztos nevében az üdvözlést 
s azután áttérve utazásuk czéljára, kifejté azon okokat 
melyek a hazai magyar ipar fejlesztését, az iparos osz­
tálynak, mint a magyar társadalmi középosztály neveze­
tes részének támogatását s mindezek alapjául az iparos- 
tanonczok oktatását szükségessé teszik. Többszörös helyes­
lés s végül sokszor megújult éljenzés között fejezé be 
szavait nemes vendégünk, s kezet fogott sorban az üd­
vözlőkkel.

Á gyűlés.
a nemzeti lobogóval ékített megyeház nagyterme 

zsúfolásig telve volt. Ott volt főispán ő mlga. a megyei 
tiszti kar, a kir. hivatalok főnökei és tagjai, a Bethlen- 
főtanoda, a polgári és elemi iskolák tanárai és tanitói. az 
iparosok nagyon'szép jszámmal, szóval az érdeklődők nagy 
serege. Vendégeink engedve a meghivásnak, többször meg­
újuló éljenzések között léptek a terembe; Zichy gróf az 
elnöki szék elfogadására kéretvén fel, azt elfoglalta s ki­
jelentvén, hogy az összehívott értekezlet czélja megbí­
rálni, vájjon az itteni ipariskola berendezése megfelel-e 
a miniszteri szervezetnek, s mennyiben nem felelne meg, 
minő módon lenne fejleszthető, felhívja J. Péterffi Jó­
zsef min. biztos urat ez irányban a tárgyalás megkezdé­
sére. — a min. biztos úr hivatkozva az iparoktatásnak vá­
rosunkban levő állapotáról a múlt évben közokt. m. kir. mi­
niszter úr által beszerzett jelentésre, mely az ipariskola 
szervezetét befejezetlen s fenáliását nem biztosítottnak 
tünteti fel, felhívja a polgármestert felvilágosítást adni az 
ipartanodái bizottság megalakítása s a szervezési munká­
latnak jelenleg mily stádiumban állásáról. — Kovács 
Gyula polgármester előterjeszti, hogy min. biztos urnák 
az ipartanodái bizottság megválasztására vonatkozó Írás­
beli felhívását a képviseleti közgyűlés elé terjesztette s 
a közgyűlés tekintettel arra, hogy ipariskolánk a helybeli 
polgári iskolaszék által szervezve eddig is annak szakértő 
felügyelete alatt állott, az ipartanodái bizottság teendőit 
jövőre is az iskolaszékre ruházta, megbízván, hogy ipar­
oktatási kérdésekben a városi képzettebb derék iparosokatis 
tanácskozásra felkérje; ipariskolai viszonyaink s e részbeni 
kívánságaink előadására ajánlja az iskolaszék elnökét, ifj. 
Gáspár Jánost felhívni.

Elnök felhívására ifj. Gáspár János tüzetesen 
ismerteti városunkban az iparos oktatás fejlődési történe­
tét, kiemeli, hogy városunk az 1868. évi népoktatási tör­
vény azon intézkedését, hogy az 5,000 lakónál többel 
biró városok kötelez vék polgári iskolát állítani, közel egy 
évtizede épp azért karolta fel s iparkodott minél előbb lé­
tesíteni polgári leányiskoláján kiviil a polgári fiúiskolát 
is, mert ezen iskolát első sorban az iparos pályára lépni 
szándékozó növendékek előképzésére hivatottnak tartotta, 
számítva, hogy abból nehány osztály végzése előtt nem 
lépnek ki a növendékek a műhelybe. E feltevésben azon­
ban csalódnunk kellett; a szegény szülők igyekeztek gyer­
mekeiket minél előbb elhelyezni s iparos mestereink nagy 
része a törvény ellenére a leghiányosabb, sőt gyakran 
semmi elemi ismerettel fogadták fel a tanonczokat. Az 
iskolaszék hamar meggyőződött a polgári iskola mellett 
egy ismétlő iparos iskola szervezésének szükségéről, s azt 
az 1878-ik évben a polg. iskolai tanitói kar segítségével

tem újra. Aztán felegyenesedett, gyengéden megsimitá 
homlokomat, csak annyit mondott: „A viszontlátásra.“ 
Hévvel csókolám meg kezét és eltávoztam . . .

Elmentem hozzá: a ki jó, vagy rósz szellemem, üd­
vöm, vagy boldogtalanságom, a kit akarva, nem akarva 
szeretek. Elmentem Emilliához, a színésznőhöz. Mosolygva 
fogadott, mosolyába rejtette a szemrehányást: „Eljött ön, 
vártam“!... Csakhogy megjöttél, ülj ide mellém a di- 
vánra, hadd nézzelek; hadd öleljelek. Van valami a te 
homlokodon az égi borulatból, mintha ezen a domború 
homlokon felhők csüggenének. A te homlokod borult, a te 
homlokod redős — engedd, szerelmesed simítsa el! ... 
Szólj Béla miért e bánat — kedvesedhez hozod te ezt 
a csüggedt arczot, — ezt a rósz kedélyt? Téged bánt 
valami — mondjad, beszóld el?!“

„A mit te látsz, az csak elborongás egy szomorú 
történeten. Csak csöndes borulat, nincs villáma, nincs 
meny dörgése.“ Kigondoltam egy történetet, hogy az én 
borult kedélyemet félre magyarázza.

, A történet tetszett, felköltötte érzéseit s talán olyan 
hevvel soha sem ölelt meg, soha sem csókolt meg.

Haza térő utam egy jó öreg ur lakása előtt vitt el. 
Eszembe jutott a galambősz, nyájas öreg és felmentem 
hozza.

Ott ült a karosszéken a vén nagyapa, unokája Ma- 
tild az ablakmélyedésben és egy könyvjegyzéket híme­
zett. Hosszasan elbeszélgettünk a napi politikáról, — osz­
toztunk a nézetekben, feldicsérte eszméimet, mialatt Ma- 
tild neha-néha rám tekintett - elpirult, felsohajtott és 
aztan csöndesen hímzett tovább. Te ismered ezt az ábrán­
dos szelíd fiatal leányt. Ilyen jónak képzelem az angyalt, 
ilyen ártatlannak, ilyen szelídnek. Talán ha nem ismer­
tem volna azt a hóditó, ragyogó művésznőt: ezt a jó le­
ányt szeretni tudtam volna. Az a szegény jó leány akkor 
tálán nem volna boldogtalan. Senki se szeret annyi ár­
tatlan igaz érzelemmel, mint ő. Azt se tudom, hogyan 
szeretett meg, — talán mint az ábránd a holdsugarat. 
Szürkül ödett, kezet szoriték a jó akaró tisztes öregem­
berrel, kezet szoriték ártatlan unokájával, - s nekem úgy

egy előkészítő s két rendes oszíálylyal szervezte s mos­
tanáig heti 15—17 tanórával fenntartotta; a szükséges 
költségeket az iparos tanulók után fizetni határozott, de 
nagyon gyéren befolyt 4—2 frt tandíj s a város hozzá­
járulásából fedezvén. A tanítás nagy részt a hiányos elemi 
ismeretek kiegészítése, irás, olvasás, magyarnyelv, üzleti 
fogalmazás és számtanra terjedett ki egészen megfele­
lőig a miniszteri tantervnek; azonban az iparos oktatás 
fő képző elemét tevő rajztanitásra tanerő s költségek hiá­
nya miatt alig heti két órát fordíthatott, valamint ezenokból 
a 3-ik osztályt sem szervezhette, ügy ipartanodat bizott­
ságunk és városunk képviselete, mint iparosaink élénk 
óhajtása, hogy a rajztanitás a miniszteri tantervnek meg­
felelőig minden osztályban hetenként 3 órán eszközöl­
tessék s a harmadik osztály is mielébb be legyen állítva, 
mely osztályban az iparban feldolgozandó anyagoknak 
némi ismerete is előadható lenne, s igy igen kívánatos, 
hogy a segédek is főig az építési iparágakban egy pár 
rajzórát nyerhetnének. Minthogy azonban az ipariskolában 
a rajztanitás sikeres keresztülvitelét csak egy szakképzett 
iparrajz tanító alkalmazásával látja elérhetőnek, mely 
állomás szervezésére semmi fedezettel nem bírunk, ipar­
tanodái bizottságunk egy iparrajztanitó rendszeresítésének 
és fizetésének fedezését kéri a kormánytól; egyéb költ­
ségek fedezését a város közönsége az érdekelt iparosok 
némi hozzájárulásával szívesen felajánlaná. — a tantervre 
vonatkozólag megkívánja jegyezni, hogy annak azon intézke­
dését, miszerint az összes j2 rajzóra vasárnap adassák, 
kisebb városokban (hol több szakerő nem található), ke- 
resztülvihetőneknem tartja és szükségesnek látná az ipar- 
törvény revisioja alkalmával vagy rendeleti utón kimon­
datni, hogy szükség esetén kötelezve legyenek a mesterek 
a rajzoktatásra hétköznapi nappali órákban is elbocsátani 
tanonczaikat; mit bőven fog kárpótolni tanonczaiknak a 
rajztanitás által elért nagyobb kézügyesség folytán rövidebb 
idő alatt biztosan és Ízléssel kiállított munkája.

Péterffi József min. biztos úr nem csodálkozik, 
hogy iparosaink az iparoktatás költségeihez nem szívesen 
járulva, tanonczaikat az iskolától elvonják, mert bár a je­
lenlegi törvény elég szigorúan kötelezi is őket, hogy ta­
nonczaikat ismétlő vagy iparos iskolába járassák, a tör­
vény nem volt végrehajtható az első fokú iparhatóság 
szervezeti hibái miatt. Az új törvényjavaslatban azonban 
gondoskodva lesz, hogy az iparosok ne csak kötelesek 
legyenek taníttatni tanonczaikat, de bizonyos arányban 
a tanítás költségeihez is hozzájáruljanak. Azonban az új 
törvényjavaslat elfogadása s legnagyobb szigorral keresz­
tülvitele sem fogja meghozni a kívánt eredményt, ha ipa­
rosaink nem fognak buzgón közremunkálni maguk s az 
új nemzedék előre haladásán. Erélyesen hangsúlyozza, 
hogy az iparosoknak tanonczaikat nemcsak az iskola ál­
tal, hanem otthon is a család tagjául fogadva nevelniük 
kell. Vessen számot minden iparos magával, mikor inast 
fogad fel, hogy a rósz bánásmód nyomorulttá teszi egész 
életére. Jelenleg a tanoncz a legtöbb esetben mostohább 
bánásmódban részesül, mint a cseléd. Minden jóravaló 
iparosnak arra kell törekednie, hogy tanonezai az esti órák­
ban tanulgassanak, vagy olvassanak fel oly irányú olvas­
mányokat, melyek a mester és családjára nézve is tanul­
ságosak és szivnemesitők. — Ipariskolánk viszonyaira 
visszatérve átlátja, hogy annak további fejlesztésére vá­
rosunk több anyagi áldozatot nem hozhat és állami se­

tetszett a mint kezét megfogám, megreszketett s kezem fe­
jére egy könnycsepp hullott.

Ezek történtek velem elválásunk óta; haza siettem 
Írni, és vártalak. Van kebelemen egy száradt virág, egy 
hervadt rózsa. Szivem felett viselem; ha meghalok küldd 
el Emilliának — kérdd hogy tartsa meg a múlt emlékéül. 
Osmerni fogja — ő adta nekem, első koszorújából való 
— mosolygott és könnyezett mikor nekem adta — ez egy 
szép nap emléke.“

Az óra elveri a tizenkettőt s mi elváltunk, hogy többé 
soha se lássuk egymást...........

Másnap szivén lőve hozták haza.
* **

Fekete posztóval behúzva a szoba, az ablak redő­
nyök leeresztve, közepén szomorú fekete ravatal: rajta az 
ón Béla barátom, örökre álmodozva, — haloványan. Két 
sorban a gyertyák égnek — mindenütt bánat, mindenütt 
gyász. Egy szőke asszony lépik be a halottas szobába, oda 
térdepel a ravatal lépcsőjére és imádkozik; a túlsó olda­
lon egy fiatal nő áll, kezében egy hervadt koszom — 
hiányzik róla egy rózsa. Ez az első koszorú lehet. Csen­
desen fellépik a ravatalra, gyöngéden félrevonja a szem­
fedőt s odahelyezi a koszorút a halott párnájára.

Ez a koszom első dicsőségének volt koszorúja; egy­
kor boldog örömmel szorította dobogó szivéhez; most 
könnyezve teszi boldogsága romjai mellé, hogy legyen 
gyászkoszoru. " c-'

az ajtó nyílik; belép az öreg nagyapa; unokája tá­
mogatja. A koporsó előtt párlépésre megállanak, csak né­
zik hosszan és nem tudnak könnyezni. Szegény Béla Író­
asztalára dőlve nézem ezt a szomorú képet s önkényte­
lenül felsóhajtok. Ez egy szó története: így veszett el 
egy emberélet, igy lett megsebezve annyi nemes szere­
lem, — egy kicsinyke szó miatt.

Felszeghy Dezső.

gélyezést igényel; azonban mig az intézet minden osz­
tóivá be nem áll s a legények rajzcktatására is kerülhet a 
sor, egy iparrajztanitó nem találhatna kéllő elfogialtatást 
s igy annak beállítását csak az 1 S8*/s. tanévre javasol­
hatná; most költség sincs reá, mert az országgyűlés általa 
iparoktatásra megszavazott 14.000 frt ból már csak 5000 
frt és a gróf 12,000 forint adománya (viharos éljenzés) áll 
rendelkezésre 40 város ipariskolája szervezésére; addig tanít­
hatja a rajzot a már meglevő osztályokban a jelenlegi 
tanító a földművelés-, ipar- és kereskedelmi m. kir. mi­
niszter úr által kiadott mintalapok segélyével, melyek egy 
czélszerü fősz mintagyüjtemónynyel együtt minden ipariskol 
részére ingyen megküldetnek.

Mire Kovács Gyula polgármester és id. Gáspár 
János kir. tanfelügyelő megjegyzik, hogy a polgári isko­
lai rajztanitó már is túl van terhelve s az ipariskolában 
szükségelt órákat nem adhatja meg; azonban a rendsze­
resítendő iparrajztanitónak az ipariskola által igénybe nem 
vett órái igen jól beilleszthetők volnának a polg. iskolába, 
mert már ott is szükség vau tanerőre s kölcsönösen a pol­
gári iskola mostanni rajztanitója, mint több tantárgyban 
képesített egyén, az ipariskolában igen czélszerüen tanít­
hat más tantárgyakat.

Miniszteri biztos úr ily alakban keresztülviheíőnek 
tartja az iparrajztanitónak már a jövő tanévre alkalmazá­
sát, annyival inkább, mert igy az iparoktatásra megsza­
vazott költség csekély igénybe vételével fizetése fedezhető 
volna a közoktatási budget más tételéből. — Tétessék e 
részben indokolt felterjesztés, ő támogatni fogja ezen ál­
lomásnak ily képp szervezését.

Csató János alispán élénken ecseteli, hogy ez 
annyiszor elpusztult, saját erejéből mindannyiszor újra 
felépült és idegen elem közepette magyarnak maradt vá­
ros megérdemli a pártfogásba vételt. Mintaszerű kisded- 
óvodát emelt, polgáriskolát segit fenntartani, egy pár év 
alatt új városház, laktanya s más középületek építésére, 
utczái rendezésére s kövezésére 100 ezer forintot ad ki, 
szóval annyi áldozatot hozott, miszerint eddig is nehezen 
fentartott ipariskolája fejlesztésére és fentartására nincs 
továbbra költsége, kéri ez ügyben városunknak minél na­
gyobb mérvű támogattatását.

Zichy gróf meg van győződve, hogy a kormány 
jól ismeri és méltányolni fogja Nagy-Enyed helyzetét s 
él ;nk tetszesnyilatkozatoktól kísérve kijelenti, hogy az 
iparos iskola részére 400 frt államsegély megadását s a 
polg. iskolával kapcsolatosan egy iparrajztanitói állomás 
szervezését fogja javaslatba hozni. — Péterffi miniszteri 
bistos felszólítja a városi hatóságot, miszerint az iparos 
iskola tantervét és költségvetését az ipartanoda! bizottság 
által előkészítve s a közgyűlés által megerősítve 14 nap 
alatt terjeszsze fel.

Ezekután Zichy gróf az értekezlet czólját elértnek 
nyilvánítván, azt kitörő éljenzés között bezárja.

A banquette.
Zichy Jenő gróf tiszteletére az uj városház díszter­

mében közel száz személyre rendezett diszlakoma min­
den tekintetben kiválóan sikerült és a résztvevőket is te­
kintve, olyan fényes volt, milyenre városunkban — lega­
lább az utóbbi időkben, nem emlékezünk.

Eészt vettek benne az ünnepeit grófon, Péterfi minisz­
teri biztoson és Kiss Sándor kolozsvári ipartanoda! igaz­
gatón kívül, Fakor és Mangesius honvédtábornokok, fő­
ispán, alispán, a Bethlen-főtanoda tanárai, gr. Busseul 
Henrik, ifj. Zeyk Dániel orsz. képviselő, br. Splónyi Hen­
rik, ifj. Zeyk Károly sat. városunk többi honoratiorai s 
a mi ritka örvendetes körülmény, iparosaink nagyszáma, 
jóllehet a 2 frtos teríték viszonyainkhoz mérten bizony 
drágának mondható. \ endégeinket a Bákóczy induló ze­
néje s élénk éljenzés fogadta, s ezután — 2 órakakor az 
ebéd megkezdődött.

a felköszöntők sorát Zeyk Károly érdemes főispá­
nunk nyitotta meg, poharat emelvén Ő Felségére a Ki­
rályra, Felséges Királynénkra, a Felséges trónörökös párra 
és az egész uralkodó házra. Ezt követte Kovács Gyula 
polgármester köszöntése Zichy Jenő grófra.

Gr. Zichy Jenő emelt erre poharat, rendkívüli ha­
tást előidézett toasztjában iparügyünk terén működésének 
egész piogrammját adván elő. Meggyőző és mély tanul­
mányra, gazdag tapasztalatokra mutató érveléssel fejtette 
ki, hogy eddigi közgazdasági politikánk helytelen irány­
ban haladott, mivel nem egy uj középosztály teremtését 
tűzte ki feladatul.

A tönkie jutott és pusztuló félben levő középosz­
tály helyébe újat kell teremtenünk, t. i. az iparosztályt.
E czólra mindnyájunknak közre kell hatni. A ki egyéb­
bel nem teheti, legalább a honi ipar anyagi pártolásával. 
Rajtam mondá a nemes gróf — más ruhát, mint ha­
zai gyártmányt soha sem lát senki. Egész háztartásom 
minden kelléke csak magyar iparost gazdagít. Házam az 
utolsó szegig mind hazám produktumaiból épült! Hiszem, 
megvagyok győződve, hogy példám követni fogják, ezó- 
l°m üdvös voltát belátván. Hiszen a hazafias kötelesség­
edet meg van mindnyájunkban s akkor az eredmény­
nek is meg kell lenni, az eredmény pedig igazolni fogja 
a nagy hazafi szavait, hogy Magyarország nem volt, ha­
nem lesz!
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Viharos tetszés követte a gróf toasztját, mely váro­
sunk polgársága s azok főképviselői: a főispán és polgár- 
mester éltetésével végződött; mire a gróf poharat kiez- 
czintott, a lelkes éljenzés közepette — a jelenlevők mind­
egyikével.

Ezután id. Gáspár János tanfelügyelő a kormányra, 
ifj. Gáspár János Péterit miniszterbiztosra köszöntött po­
harat.

Péteri! m. b. nagy tetszés mellett beszélt iparviszo­
nyainkról, s a tanítói osztálynak iparunk érdekében mű­
ködése fontosságáról — városunk' tanítói és tanári testü­
letét s a tanfelügyelőt éltetvén.

Hegedűs János tanár Zeyk Károly főispánra, Csató 
J. alispán Pakor tábornokra. Pakor tábornok pedig a hon­
védség és a polgárság, jelesen a n.-enyedi polgárság kö­
zötti egyetértésre köszöntöttek poharat. Dr. Kovács Ödön 
igazgató-tanár id. Gáspár J. tanfelügyelőt. Szilágyi Far­
kas ref. lelkész Csató alispánt, Makkai Domokos tanár 
Mangesius tábornokot, Mangesius tábornok pedig lelkes 
szavakkal derék honvédőinket az első nevelés és oktatás­
ban részeltető szülőket, tanítókat és papokat köszöntötte fel.

Toasztot mondott még dr. Bartók György ref. pap 
Kovács Gyula polgármesterre, Váró Ferenez tanár ifj. 
Gáspár János iskolaszék! elnökre, Török Bertalan m. főjegyző 
a Bethlen fő tanoda tanáraira, és főleg dr. Kovács Ödön 
igazg. tanárra, Garda József tanár ifj. Zeyk Dániel 
orsz- képviselőre. Poharat emelt még egyszer gr. Zichy 
Jenő gr. magyar ipart. — Zeyk Dániel br. Splényi Hen­
rik főiskolai jószágigazgatót, Csató J. alispán Zichy Jenő 
grófot, Zeyk Károly főispán ugyancsak Zichy grófot, Se­
bestyén Sándor polg. iskolai tanitó Kiss Sándor ipar­
tanodái igazgatót, Szilágyi Gyula tanár a polg. iskolai 
tanítói kart, és Székely Ferenez tanár Balkay István börtön- 
iírazgatót éltetve. A pohárköszöntők sorát Zeyk Károly 
toispán zárta be a hazáért ürítvén poharát.

A hót ételfogásból állott ebédet nem hagyhatjuk 
dicséret nélkül, de különösen ki kell emelnünk a borok 
kitűnő voltát, melyek közt a méltán hires keresztúri Ries- 
ling, úgynevezett „Erdély gyöngye“, a fugadi kitűnő 
„Kövér“, gy.-fehórvári jeles „Rózsainál!“, enyedi „Cro- 
quant muskatály“ „Riesling“ és jó asztali bor szerepeltek.

A Banquette után.
A fényes és a mellett igen kedélyes lakoma késő 

d. után óit véget s vendégeinknek alig maradott idejük 
hogy a Bethlen collegium múzeumát, régiség-gyűjteményét, 
könyvtárát, és a helybeli kerületi ■ börtön példás rendben 
tartott és kifogástalan tisztaságú berendezését és fölszere­
léseit megtekintsék. Ottan a látogatókat Herepei Károly, 
Elekes Károly tanárok, itten Balkay igazgatók kalauzolták 
A börtönbeli fegyencz-ipar igen megnyerte a gróf tet­
szését.

Az elutazás.
Késő este volt, mire vendégeink nagyszámú kísé­

rőkkel visszatértek a börtöntől. Gr. Zichy Jenő báró Zeyk 
Károiy főispánt és br. Splényi Henriket még egyszer meg­
látogatván, a megyeháznál levő szállásra sietett, hol nagy 
gyorsasággal elkeltvén vacsoráját, Péteri! m. biztos és KLs 
Sándor tanár kíséretében, követve a megyei városi tiszti- 
kar tagjai, számos előkelő polgár és iparos által, az in- 
dóházhoz hajtatott, hol Kovács Gyula polgármester vett 
tőle a közönség nevében búcsút, mire a gróf lekötelező 
szivesóggel köszönte meg a lelkes fogadtatást és a jelen­
levőkkel kezet szorítva azon Ígérettel vált el tőlünk és 
lépett rendelkezésére álló szalonkoesijába, hogy köze­
lebbről ismét körünkben fogjuk látni. Isten vezérelje és 
hoza mielőbb vissza körünkbe!

NAPLÓ.

Febr. 11. A vörös kereszt egylet nagy- 
enyedi választmánya délelőtt 11 órakor, az új városház 
nagytermében szép ünnepet ült. 69 szegény tanulót lá­
tott el ruhaneművel, és pedig a polgári iskolából 10 fiút. 
4 leányt, a róm. kath. leányiskolából 4 leányt, az ev. ref. 
Lányiskolából 11 leányt, az ev. ref. főtanoda elemi osz­
tályaiból 18 tanulót, a gyakorló iskolából kettőt, a gim- 
naziális osztályokból 19-et, a tanitó-kópezdóből 1-et, kik 
kozott összesen 150 darab ruhanemű lett kiosztva. Az 
ünnepélyen dr. Donogány Jakabnó alelnöknő elnökölt. 
Jelen volt Zeyk Károly főispánnó Lőte Lajosné, 
Czirner Józsefné, Póka Kálmánná, Sikorszki J.-né, Török 
Bertalanná, Gáspár János kir. tanfelügyelő, dr. Kovács 
Udön rector-professor, Székely Ferenez tanvezető tanár, 
Kovács Gyula polgármester, Vájná Károly, ifj. Gáspár 
Janos városi tanácsosok, a polg. iskola s a Bethlen-főta- 
uoda több tanítója, több városi polgár stb. — Dr. Dono- 
gányné üdvözölvén a jelen voltakat, Török Bertalan 
titkár adta elő a vörös kereszt egylet czóljait, melyek 
egyiket: a nyomasztó szegénység segélyezését ez alka­
lommal teljesitó az egyesület. Kifejezvén egyszersmind a 
választmány köszönetét Lőte Lajosné, Póka Kálmánná, 
Sebestyen Sándorné, Török Bertalanne és Szász Józsefné 
urho gyeknek, mint gyűjtőknek, kitűnő sikerű fáradozásai­
kért, valamint az adakozóknak szives adományaikért: meg- 
kezdó a helybeli kerületi börtön-igazgatója t. Balkay

István úr szives ajánlata folytán igen olcsón és ezólsze- 
rüen készített csizmák, ruházatok kiosztását, melynek be­
végezte után Gáspár János kir. tanfelfigyelő s utána 
dr. Kovács Ödön mondottak meleg köszönetét s hálás 
elismerést az egylet adományaiért, jelesen a tisztelt al- 
elnöknő fáradozásaiért.

Febr. 15. A n.-enyedi honvédlaktanya építésére 
vonatkozó árlejtés nem sikerült, miután a vállalkozók "mind­
nyájan felülfizetést kívántak. Ez okból, Mtitz Frigyes 
ajánlatára 96 000 írtban vele előleges szerződés köttetett 
a laktanya építésére. Mätz a vajda-hunyadi vár recon- 
sfruetora, a kolozsvári egyetem vegytani intézetének épí­
tője, s több magánépület vállalkozója, kitűnő építész, ki­
nek képzettsége, vagyoni viszonyai biztosítanak, hogy 1884. 
év szeptemberére az uj laktanya készen fog lenni.

Felhívás.
AIsó-Fehmnegye politikai és társadalmi köz­

élete történelmének e század első felére vonatkozó 
adatait óhajtanám összegyűjteni, hogy a múlt em­
lékei ne merüljenek teljes feledékenységbe. Még 
elitek, hála Istennek, sokan azon jelesek közül, kik 
részt vettek a múlt fényes küzdelmeiben. Vannak, 
kik szájhagyományként őrizték meg megyénk neve­
sebb egyéneinek tetteit, tudják életrajzát, és szá­
mos adattal bírnak több fontos körülményről. Az 
insurrectió, a fekete bankó devalvatiója, az 1817-ki 
nagy éhség, a magyar színészet, a lengyel forra­
dalom hatása, Széchenyi felléptének eredményei, 
a 30-as évek politikai lendülete, a vándor patrióták 
fellépte s az általuk megindított mozgalom tör­
ténelmi adatai, a volt hírneves főispánok, főbirák, 
alispánok, főjegyzők, szolgabirák s a közélet neve­
sebb alakjainak életrajza, tettei mind feljegyzésre 
várnak. A régi vármegye közgyűléseinek jegyző­
könyveit bírjuk ugyan, de a határozatok csak be- 
végzett tényékét mutatnak fel, ennél pedig még 
több kell a kor hü megismeréséhez-

Mély tisztelettel felkérek mindenkit, kinek me­
gyénk múltja iránt érzéke van, szíveskedjenek ada­
taikat összegyűjteni, a száj hagyományokat leírni, 
okleveleiket, irataikat összeszedni és velem közölni. 
Kiváltainkhoz kepest a velem közölt adatokat vissza­
szolgáltatom, vagy megőrzés végett megyénk levél­
tárába helyezem. Az egyes érdekes tényeket la­
punkban fogom kézzé tönni, s majd, ha az adat­
gyűjtés és rendezés nehéz munkája be lesz végezve, 
gondoskodva lesz, hogy a letűnt félszázad hü vilá­
gításban maradjon fenn az utókornak.

Nagy-Enyed, 1883. február hó 17-én.

Török Bertalan,
in. főjegyző. »

levelezés.

Verespatak, 1883. febr. 12.
Miután úgy tapasztaltam, hogy ezen becses lap fő- 

kóp a megyei dolgoknak hü tükre s felkarol a legkisebb­
nek látszó mozgalmat is, mi csak egy hajszálnyival moz- 
diija előbb a közügyet, ennélfogva kötelességemnek tartom 
megyénk egy nevezetes, de elfelejtett pontjáról tudósítani 
a t. szerkesztőséget s megismertetni olvasóit egy egylet­
tel. mely alig egy fél óve alakult helységünkben.

! erespatak lakói is megértvén a kor jelszavát, részt 
akarnak venni a világ-konczertben. Tudják, hogy a tár­
sulás s az ebből folyó eszmecsere alapja és hatalmas ru­
gója a műveltségnek; ezért egy dalkör megalakításának 
eszméjét pendítették meg. Az eszme lelkes pártolásra talált a 
lakosság minden osztályában; aláírás utján összegyűlt 21 
működő- és 38 pártoló tag, s igy az alakuló-gyűlést múlt 
év augusztus havában meg lehetett tartani. Itt rendes 
dalegyletté alakult s elnöknek megválasztotta D a m ó 
Y 1 1 m o s szoigabiró urat. Ennél jobb választást nem is 
tehetett volna, mert fiatal és fáradhatatlan szolgabirónk 
a legnagyobb szorgalommal vezeti, bebizonyítván ez által, 
hogy ha a hivatalos tekintély a szép, jó és nemes ügy 
iránti meleg érdeklődéssel párosul, mennyi jót tehet hi­
vatali körén kívül, a társadalomban is. Az egylet alapszabá­
lyait kidolgozta, a mi most felsőbb jóváhagyásra vár.

Az igaz, mint minden kezdetnél, úgy itt is sok 
nehézség van, s ezt főkép a fináncziális ügyek okozzák, 
mert a működő tagoknak kell most még nagy részt a 
költségeket fedezni, de a pártoló tagok is, 4 frt díjjal, 
hovatovább mind szaparodnak, a mi talán idővel biztosí­
tani fogja fennállását. — De meg is érdemli a pártolást, 
mert alig egy félév alatt életrevalóságának szép jeleit 
adta. Többször közreműködött az isteni tiszteletnél a róm. 
kath. és unitárius templomokban, temetéseknél, s a mi 
minderre feltette a koronát, e hó 1-ón egy dalestólylyel

egybekötött tánczvigalmat rendezett, a mi fényesen sike­
rült. Ez alkalommal elénekelt az egylet három hazafias 
dalt, a mi koz tetszess,-! találkozott. Ezután rágyújtottak 
a czigányok a talp alá valóra s a dal és zene "lelkesítő 
hatása alatt folyt a mulatsá» a legnagyobb kedvvel reggeli».

! erespatak intelligeueziaja. nemzetiség kiilömbsóg 
Hóikul, megjelent teljes számmal, de különösen a szep- 
nem volt szépen képviselve. Ou láttuk a többek közt: 
Damó Mlmos elnöknél. Ebergéuyi Mézemét Etelka és 
Irma leányaival. Gruber Jézsefnét Róza leányával Eber- 
genyi Sómáuét, Boér Béla segédszolgabirónét Ajtai Já- 
nosnet Róza leányával. Demi «amuriét leányaival! Csíki- 
net leányaival, Barabásnál. Bariba andrásuét leányával. 
Jenemet,, Preineruét. Popeseunét. Giüuvaldnót. Máimtól 
Cscranét stb. A nők Ízlés- és egyszerűségben versenyez­
tek egymással s ez annál érdekesebb volt. mert ezekben 
egyik a másikát felül akarta múlni, a mi a mulatságnak 
6gósz6u bizalmas, házi jelleget adott.

4 aj ha minél előbb egy rég vajúdó Lányiskola fel­
állításáról értesíthetném a t. olvasót.

Jelen tudósításomat azon óhajjal zárom he: adjon 
isten hazánknak sok oly lelkes hivatalnokát és igaz ha­
zafit, milyen Damó Vilmos szoigabiró úr! ő nem csak 
hivatalának ei a legnagyobb odaadással, de a mellett 
minden nemes ügynek zászlóvivője es első harezosa s 
tapintatos bánásmódja által mindig feltalálja a helyes utat. 
miért mindenki szeretetót és tiszteletet a legnagyobb 
mértékben méltán kiérdemelte. — Sok ily hazafit s 
hazánk élni fog !

Árgus.

Alrincz, 1883. febr. 14.
Azon édes hitben ringatám magam, hogy a foly 

bo 10-eri tartott tánezvigalomról a reíeradat minden id" 
gen hozzá járulása nélkül Írhatom meg. de sajnos, ezt a ki 
1 ül menyek nem engedek meg, gátolhatván a személyi 
megjelenésben s igy a személyes tapasztalatok gyűjtés, 
ben. De a referádának meg kell lenni. Hisz' a ne 
alig várják a hétfő reggelt. - Mintha latnára, mily lázi 
izgatottsággal bontják fel az akkor kézhez jött lapo 
megnózendők, váljon nevök, öltözékök stb. le van-e irv

az ember segít magán, miként tud, s hogy kivár 
csiságoknak eleget tegyek, hogy a nevezett mulatság fe 
említve legyen: teremtek magamnak egy hölgyet, k 
senki sem fog látni, de én mégis látom őt. mint látja 
szerelmes szive kedvesét ki - tudja isten, hol van! Mii 
latja a vén anyóka megboldogult férjé lelkét, ki talá 
sokkal inkább örül, hogy tőle megszabadult, sem bog 
hozza látogatóba járna: - magam elé képzelek egy nő: 
ki jelen volt s ki szives Lend az én kötelmem teljesitt 
teseben segítségemre lenni, hogy a kiváncsiaknak is ki 
váuságuk kielégittessók.

Látom is már s örvendek. hogy nem csak képze 
leiben — szellem dús arczát. tűzpillantásu szemeit, hallói 
szivecskéje dobogását: előttem van már egész kedvesség 
ben. Rendkívül örülök ennek a szép piczi eperszájnai 
mely hivatva van elmondani a feljegyzésre méltókat. D 
iin halljuk, megnyílt bíbor ajka.

Kedves r. 1. úr! Ha hiszi, ha nem, kényes hely 
zetben vagyok. A legnehezebb dolog véghezvitelére kér 
fel. Kényes, mert kit nevezzek, kinek — legegvsze 
rübb— öltözékét dicsérjem, hisz nő létemre el kel 
ismernem, hogy mind csinosak, mind kedvesek voltak ; 
nemembeli megjelentek. Azt hiszem leghelyesebben járói 
el. ha azt mondom az egyszeri emberrel: „mind iegszeb 
bek voltak.“ Ezzel meg van fejtve az első kényes kérdés 
A második, hogy kik voltak jelen: azok névsorát állitsan 
össze? Ez megint nehéz dolog. Nem annyira az, hogi 
kik voltak, hanem az. hogy minő renddel soroljam elő! 
Itt megint az egykori szerelmes fiatal emberrel vélem $ 
gordiusi csomót leghelyesebben megoldani, ha azt mon­
dom : „mind ott voltak.“ Ugyanis ő, ha szive választottjt 
jelen volt. ha más talán nem is volt. azt mondá: minő 
ott voltak; mig ellenben lehettek akármennyién, ha a
kedves nem volt jelen, akkor: senki sem volt jelen. _
Ha a reggeli 5 — 6 óráig tartó vidám hangulatú, kedélyes 
mulatság lefolyását tekintjük, elmondhatjuk, hogy „mind 
ott voltak“, mig ha a 46 frt összes bevételt tekintjük a 
szép czól érdekében, azt mondhatjuk, senki sem volt je­
len. illetőleg kevesen voltak jelen. Elég az hozzá, hogy 
Kóka kitűnő zenéje mellett kitünőieg mulattunk. Az ér­
demes rendezőség nem kiméit semmi költséget, semmi 
fáradságot a vigalom minél kellemesbbé tétele érdekében 
s hogy ez sikerült, az övék az érdem s dicséret.

________ r. 1.

VEGYES HÍREK.
A nagyenyedi vinczellér-Képczde folyó hó 

19-től 22-ig tartja meg első félévi osztályzó vizsgáit. — 
25-ón (vasárnap) pedig zárvizsgát rendez, midőn is dél­
előtt 8 —12-ig elméleti, délután 2-5-ig gyakorlati nyil­
vános vizsgát tart, a melyre a t. érdeklődő közönséget 
ezennel tisztelettel meghívja a vinczellér-képezde igazga­
tósága. Morágyi



— A folyó évi fösorozás sorrendje. Mávczius 
9—10-én az alviuczi járás. 1 '2.. 13., 14 vu a kis-enyedi 
járás, mindkettő Alrinczen. — Mávczius 14.. 15., 16-án 
maros-újvári járás M.-l j várt. 1 < -én Nagy-Lnyed város, 
N.-Enveden. 19., 20-án a csombordi járás. X.-Enyden. 31.. 
22.. 23-án a n.-enyedi járás N.-Enveden. Április 5 es 
7-én balázstalvi járás Balázsfalván. 16.. Gy.-Fehérvár va­
ros Gy-Fehérvárt. 17.. 18.. 19.. m.-igeni járás M.-Igen- 
ben; 21-én. Abrudbánya város A bru d bányán; 23., 24., 25-én 
verespataki járás \ erespatakon ; 30-án \ Lakna város \ rz- 
aknán. — Polgári elnökök lesznek: Csató János alispán 
és Szász József m. jegyző. Novak Ferenez, Diószegi La­
os. Szőes József, polgármester: polgári orvosok, dr. Bocz 
József, dr. Magyari Károly, dr. Keiner Zsigmond. dr. Nagy 
Károly, Sthrohne Vilmos.

— A joggyakornokokra vonatkozó megyei ha­
tározatot a belügyminisztérium jóváhagyta azon változ­
tatással, hogy a lakbér is havi részletekben fizetendő. 
Meghagyta továbbá, hogy a kinevezési okmányba beté­
tessék. miszerint a csak 4 évi jogot végzettek egy év alatt 
kötelesek az államvizsgát letenni, különben állomásukat 
vesztik.

— Nyilvános köszönet. Az országos vörös kereszt- 
egylet uagy-enyedi fiókjának mélyen tisztelt választmánya 
folyó hó 11-én megtartott ruha kiosztási ünnepélyen, 13 
szegény sorsú polgári iskolai tanulót is, a legszükségesebb 
ruhadarabokkal kegyeskedett ellátni. Ezen jótékonyságá­
ért a segélyben részesültek nevében, fogadja a m. t. vá­
lasztmány hálás köszünetemet. — N.-Enyed. 1883. febr. 
15. Sebestyén Sándor, b. igazgató.

— Álarczos calicohál. A n.-enyedi műkedvelő- 
társulat színpadi díszletei megújítása költségeinek fede­
zésére t. hó 24-én. a városház vendéglőjének nagytermé­
ben zártkörű álarczos calico bált rendez, melyben a tán- 
ezos nők lehetőleg maszkban és álarczczal. a tánczosok 
szalonruhában vagy maszkban álarczczal jelennek meg. 
Biztos tudomásunk van róla, hogy a hölgyek közül eddigeló 
közel negyvenen vállalkoztak arra, hogy egyforma maszk­
ban fognak megjelenni. Lgyanis mozgalom indult meg 
annak érdekében, hogy hölgyeink lehetőleg valamennyien 
olcsó rózsaszín vagy kék szinti szövetből készült egyszerű 
ruhát öltsenek azon alkalomra, mely ruhára derékon alól 
érő gallér csuk java! és álarczczal lesz veendő. A csuklya 
és gallér bármikor levethető lesz mivel alatta teljes toi­
lette leend. Nagyobb mennyiségit, többféle minőségű és 
áru rózsaszínű és kék szövet kapható e czélra Korbuly Bá­
lint kereskedőnél, kinél fekete atlaszból készült álarczok 
is lettek megrendelve. — Meglevő ilyen szinti ruháját 
vagy a veendő szövetet mindenki tetszés szerint hasz­
nálja tel, illetőleg készíti meg: azonban egyformaság el­
érhetése czéljából kívánatos, hogy a gallér és csuklya egy 
mintára készüljön. E végett Korbuly kereskedő kirakatá­
ban a napokban látható lesz a mintagallér. — Hogy a 
maszkok egyformasága mennyi mulattató tévedésre és zavar­
ra fog alkalmat adni. az képzelhető ! Hát még ha tánczosok is 
vállalkoznak, hogy maszk-egyenruhát öltsenek! pld. fekete 
vagy sárga dominót. Reméljük, hogy a hölgyek példáját 
ők is követni fogják.

— A Korcsolyázó-egyleti jégpálya ezentúl na­
ponta d. u. 5 — 7 óráig lesz nyitva, mivel a nappali mele­
gek a jeget fölötte meglágyítják annyira, hogy nappal az 
használhatatlan, mig estére ismét kellően megkeménye­
dik. A jégpálya este 6 órán kezdve világítva van.

— A gy-fehérvári takarék-pénztár í. hó 15-éif 
d. u. tartotta közgyűlését. A nagy választmányból kiesett 
7 tag helyébe nagyválasztmányi tagokul megválasztattak 
Keserű János, Straubert Ödön. Glück Adolf, dr. Mohay 
Sándor, Baruch Lázár. Kőim Lázár, Körner József. Szám­
vevő bizottságba A véd Jáko, Fábián Sándor, Glück Ru­
dolf. A közgyűlés a jótékonysági százalékból 179 irtot a 
kisdedóvó-intézet javára adományozott.

— Dr. Gelber Etle egyetemi tanár mint a belügy­
miniszter által kiküldött biztos, a himlő-járvány tanul­
mányozása czéljából e hó 11.-én Gyula-Fehérvárt időzött: 
meglátogatta a különböző kórházakat és felkereste mind­
azon lakásokat, hol addig elé himlőbetegek voltak és meg­
vizsgált azon gyermekek közül sokakat, kik a múlt évben 
beoltattak.

— Novák Ferenez gyulafehérvári polgármester e 
hó 12-én szállott ki M.-Portusra, hogy a képviselő-testü­
let által hozott határozatot a község közigazgatási ügyei­
nek rendezése érdekében érvényesítse. Domián János köz. 
biró beszámolása után az összes ügyiratok átvétettek cse­
kély pénzkészlettel. A polgármester Fried Albertet ideig­
lenesen — a képviselő-testület intézkedéséig — rendőr­
biztosnak nevezte ki, azzal az utasítással, hogy a jövő 
vasárnap a negyed lokósságát gyűjtse össze, az éjjeli őrö­
ket választassa meg, úgyszintén a három mezei rendőrt. 
s a megválasztottak névjegyzékét megerősítés végett ter­
jessze be, és a rendőrkapitány utasításait pontosan tel­
jesítse.

— Zágoni Gabi i* kir. közjegyző Fogarasból Nagy­
szebenije tette at iiodajat. — Kiválóan ajánljuk megyénk 
azon lakói figyelmébe, kik N.-Szebennel közvetlen érint­
kezésben vaunak. Pontosság, jeles szakértelem és hazafias 
magatartás mind oly tulajdonok, melyek méltán kelthet­
nek iránta teljes bizalmat.

— Az asszonyiiépi fiatalság és értelmiség folyó 
hó 6-án mint húshagyó kedd estéjén tánczestélyt rög­
tönzött az asszonynépi állami iskola tantermében, mely­
nek tiszta jövedelme 11 forint 70 krt tett, mely összeg 
az asszonynópi állami iskola könyvtára javára adatott.

— Monostori Károly maros-szt,-királyi körjegyző 
folyó hó 12-én oltárhoz vezette -Turászeg Klára kisasszonyt 
Deésfalváu. Áldást kívánunk ezen szép Irigyre.

— Szabó Bili 20 éves leány. Bariba Lajos nagy­
laki birtokos nejének testvére folyó hó 5-én Szász-1 esz - 
szősön Bedőházi János házánál egy vadászfegyverrel mellbe 
lőtte magát, és 2A óra múlva, nagy kínok közt meghalt. 
Temetése f. hó 7-ón nagy részvét mellett folyt le. Ön- 
gyilkosságának oka életuntság volt.

* — Az erdélyi róni. katli. irodalmi társaság 
..Közművelődés" ezimű. Gyula-Fehérvárt megjelenő lap­
jának szerkesztését dr. Tódor József theologiai tanár 
vette át.

— Nyilatkozat. Tek. szerkesztőség! Becses lapjuk 
6. számában a „Húshagyó keddi pique-nique“ czimmel 
megjelent ezikk meglepetést okozott némely kifejezései 
által. Épen ezért bátor vagyok helyreigazítás végett a kö­
vetkezőket megjegyezni. „A főtanodai ifjúság által“ az idén 
sem „tarisznyás bál1, sem „nagyszabású házias mulatság“ 
nem rendeztetett. A főtanodai ifjúság mint testület az 
idén is, mint ezelőtt, egy bált adott, a melyre azok, a kik 
meghívókra igényt tarthattak, tisztelettel meg is voltak 
híva mind. — Az érdeklődők iránti tiszteletből voltam 
bátor a „Közérdek“ becses hasábjain ezeket közölni az 
ifjúság nevében. Mező Lajos, az ifj. lap szerkesztője 
és biz. tag. — (Nem tudjuk, mire cz'éloz e nyilatkozat. 
Egyébaránt ha nem is a „főtanodai ifjúság“, de ez ifjú­
ságnak legalább egy „része“ hozta létre ama tarisznyás bált.

Szert.
— A gy.-Fehérvári takarékpénztár mérleg- és

vagyonkimutatása 1882. január 1-től kezdve deezember 
31-ig. I. Vagyon. Pénzkészlet 11298 írt, 17 kr. Váltó- 
táreza ,285435 írt. 85 kr. Előlegek értékpapírokra és ék­
szerekre 15851 írt, 40 kr. Ingatlanokra kölcsön 75550 
írt. Biztosítékok 4450 írt. Értékpapírokra kölcsön 1200 
írt. Bútorok és berendezési számla 1060 frt. ennek 10% 
leírása 110 frt, marad 950 frt. Ház-telek 1825 frt. Érték­
papírokban 90925 frt. Deezember 31-én árfolyam szerinti 
érték különbözet 2500=88425 frt. Összesen 484985 frt, 
42 kr. — II. Teher. Részvény-alaptőke 10000 frt, 5% 
befizetés 50000 frt. Tartalék alap 13282 frt. Tartaléktőke 
kamat 398 írt 46 kr, = 13680 frt, 46 kr. Takarékbeté­
tek 390527 frt, 68 kr. Tőkésített kamatok 9995 frt 11 
kr, = 400522 frt. 79 kr. Részvény után kamat 2500 frt. 
Letétemények 4450 frt. Visszleszámitolási kamat 3891 
frt, 39 kr. Ez évi tiszta nyeremény 9940 frt. 68 kr. 
Összesen 484985 frt, 42 kr. — Megjegyezzük még, hogy 
az évi forgalom 7.137,696 frt, 18 kr volt.

— Most megjelent könyvek és zenemüvek,
melyek Wokál János könyvárusnál N.-Euyeden kap­
hatók : 1. A kertészet általános kézikönyve. Utasítás a 
kertészet összes teendőiben, kertészet és kertészeti mű­
kedvelők számára, e fontos iparág minden részére kiter­
jedő útmutatásokkal. Irta Jäger H. fordította Concha Ká­
roly. 256 íametszvénnyel Ára kötve 4 frt. — 2. A Ro­
konok.“ Angol regény; irta Miss Tothergiu, fordította 
Zichy Camilla. Ára a 2 kötetnek 2 frt 50 kr. —■ 3. „A 
nagy természet s a kicsiny emberek“. Irta Hoitsy Pál; 
ára kötve 1 frt, 40 kr. — 4. „Újabb költemények“. Irta 
Bartók Lajos. Ára 1 frt 20 kr. — 5. Antigone. Sophok­
les tragédiája, fordította és magyarázta Csiky Gergely. 
Ára 50 kr. — 6. Elbeszélések a Görög tragikus költők­
ből. Irta Név. Alfred J. Church M. A. Angolból fordí­
totta és jegyzetekkel kisérte Névy László; kötve 1 frt 50 
kr. — „Gyermek-Színház“ nyolcz eredeti színmű leányok 
és fiuk számára. Irta Ruduyánszky Gyula. Ára SCLkr. — 
8. „A magyarnyelv rokonai.“ A nagy közönség számára. 
Irta dr. Szinnyei József. Ára, 30 kr. — 9. 13. Legújabb 
magyar-népdal. 1. „Volt nekem egy barna babám.“ — 
2. „Én vagyok az.“ — 3. „Hajtsd át révész.“ — 4. „Köny- 
nyü a legénynek.“ — 5. „Nincsen gyűrűm.“ — 6. „Ma­
gában ül a kis lány.“ — 7. „Arra alá aratják a zabot.“ 
— 8. „Egy asszony haragszik.“ — 9. „Kicsiny a kert 
rózsafája. — 10. „Ha meghalok, ne borulj rám.“ — 11. 
„Jaj be szennyes.“ — 12. „Ellenez hete, mióta itt halá­
szok.“ — 13. Reszket a bokor. — Zongorára alkalmazta 
Csengeti Gyula. Ára 1 frt 50 kr.

Nemkülönben a ajánlhatjuk a Wokál János könyv­
árus által jól berendezett könyvkötészetet, melyben 
mindennemű könyvkötői munkák, gyorsan és jutányos 
áron készülnek.

Szerkeszt#! üzenetek.
Sz. L. Alvincz. A felajánlott értekezés inkább népszerű könyv­

kiadványokba való. Rövidebb dolgozatok kellenek másnemű tárgyakról.
Árgus. Verespatak. Örömmel fogadjuk szives ajánlatát. Ké­

rünk a bányavidék népéről, szokásairól ismertetéseket. Mi a múlt évi 
bányatermelés eredménye ?

Asszonynépe. Csak mennél több fris hirt. Hogyan áll az iskola- 
ügy '? a gazdaság ?

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. MAGYARI KÁROLY.

TÖRÖK BERTALAN. SZILÁGYI FARKAS.

KIADÓ-TULAJDONOS: WOKÁL JÁNOS.

Szám 135—1883. 
ein.

Pályázati hirdetmény.
A nagyméltóságu m. kir. igazságügyminiszterimnnak folyó év 

január hó 7-én 3148. szám alatt kelt magas rendeletével a gyulafe­
hérvári kir. törvényszék területén alkalmazandó egy telekkönyvi át­
alakító dijnoknak a szükséges időtartamra leendő felvétele engedélyez­
tetvén, — arra ezennel pályázat nyittatik; egyuttal pályázni kívánók 
felszólittatnak, hogy:

1-ör. a hivatalos magyar nyelven kívül szükséges nyelveket is 
szó- és Írásban is bírják,

Nyomatott Pollák Mór gyorssajtóján Nagy-Enyeden.

2-or. tiszta, olvasható szép írásuk legyen.
:!-or. a lielyrajzok felvételében jártas, vagy legalább olyan elő­

ismeretekkel bírjanak, hogy abban rövid idő alatt kiképezhetik legyenek.
4- t. a számtan és mértan elemeiben jártasok,
5- ör. egyenlő képesítettség esetében előnyben részesülnek azok, 

kik a telekkönyvi intézmény szabályait vagy a hazai törvényeket akár 
elméleti, akár gyakorlati utón szerzett ismereteiket illetőleg kellőleg 
igazolják.

A kinevezett 1 irt 20 kr napi díjban részesül, mely részére 
havonként utólagosan a kir. törvényszék elnöke által fog kifizettetni

Megjegyeztetik egyúttal, hogy az alkalmazásba vett dijnok ta­
núsított szorgalma, valamint az átalakítási munkálatokban! gyakorlati 
jártasságának jeleit adandja. napi dija időről időre fokozatosan fog 
felemeltetni.

Gyula-Fehérvárt, 1883. február hó 13-án.
A kir. törvényszék elnöke:

Joksman Nándor.

Szám 1684—1883. Ns. Alsó-Fehórmegye alispánjától.

Pályázat.
Megyénk közönségének folyó évi január hó 

27-én hozott és belügyminiszter ő nagyméltósága 
által 8674.—883. szám alatt jóváhagyott határoza­
tával, a központon 3, a szolgabiróságoknál 5, ösz- 
szesen 8 közigazgatási gyakornoki állomás szer­
veztetek melyek 300 forint fizetés és 60 forint lak­
pénz illetménnyel vannak javadalmazva.

Folyamodók kérelmüket folyó évi márczíus 
hó 8-áig alulírotthoz tartoznak beadni, jogvégzett­
ségüket igazoló okmányaikkal együtt.

Nagy-Enyeden, 1883. évi február hó 13-án.
Csató János.

alispán.

Figyelmeztetés.
A kis várkapun kimenőleg balra fekvő, jelen­

leg id. Kun József ezukrász által haszonbérelt bolt 
helyiség, folyó évi ápril. 24-től kezdődőleg 3, 
esetleg több egymásután következő évekre folyó 
február hó 25-én d. után 3 órakor, azon bolt- 
helyiségben megtartandó nyilvános árverésen bérbe 
fog adatni. Ez ügyben t. Vájná István úrral elő- 
legesen is értekezhetni.

N.-Enyed, 1883. február 14.

Ä n.-enyedi ref. és íuth. egyházak 
elöljárósága.

-A4..

fpS^ Kovácsolt vasekék.
KISS GYULA kovácsmester N-ENYEDEN

Ajánlja a n. é. gazdák szives figyelmébe 
az általa készített kovácsolt vasekéket taligákkal 
együtt jutányos áron és jótállás mellett. — A 
kolozsvári gazdasági-egyesület a többiek közt az 
én ekéimet a legjobbaknak találta, úgy több hely­
beli és vidéki vevőim a legnagyobb megelégedésüket 
nyilván! ták.

* *

NAGY-ENYEDEN, Ludvig János úr házánál 
berendezett szóda-gyárunk készítményeit a m. tiszt, városi 
és vidéki közönség becses figyelmébe és pártfogásába ajánl­
juk. — Igyekezni fogunk azokat a legjobb minőségben ke­
reskedések és vendéglők utján, a m. t. közönség ízlésének 
és kényelmének megfelelőleg áruba hozni, és pedig három 
alakban.

1. A tiszta szódavíz félliteres, eziungépezettel foly­
ton légmentesen zárható erős fehér üvegekben (szifonok) jő 
forgalomba. Mint üdítő ital világszerte használatban tevén, 
a mivett közönség előtt eléggé ismeretes.

2. A szódavizes limonádé czitromnedvet és ezuk- 
rot tartalmazó kellemes üdítő ital, decziliteres zöld üvegek­
ben, egy kanosuk gyűrű és üveggolyóból álló légmentes 
zárral.

3. A szódavizes málnaszirup zamatos és édes pezs­
gő ital, az előbbiekhez hasonló szerkezetű erős fehér üve- 

"gekben. —

A n. é. közönség pártfogását tisztelettel kérik

Rosenthal N. és Társa.

A

a la;

WOL
ko*

Kézi

bíró 
oly I 
a „rj
ségd
ság. 
Febr 
az ál 
kor í
— a

log
közi
egy
eseti
kött
törv
sen
jobb
bírni
egyé
train
ságo
land
lehel
Ez i
ben
ve is
tali
gyári
zásai
SZU íj
néze
naK;
gvéq
félsz
hogti
vissz 
az u 
A m 
vaslti 
mán

Jöjj 1 
S kd 
Oly J 
Téli 
Zúzol 
Csak 
Kedd 
Lomj

Jöjj
Hozd
Szórj
Mind
S SZÓ 
Fonj! 
Árva 
Szívd


